

「關係詢問處」展覽 指引尋思人際互動與自我防護

學校要聞

【林品瑜淡水校園報導】「請問，你今天有什麼煩惱？」是否曾因感情關係模糊而感到困擾？本校與教育部北二區大專校院性別平等教育工作推展中心（陽明交通大學）、勵馨基金會、三明治工協同辦理「關係詢問處」性／別暴力防治展覽，即日起在鍾靈化學館3樓大廳展開。展覽以「關係中的性暴力防治宣導」為主題，期望讓教職員工生藉此提升對於身體界線，以及人際關係中各種曖昧模糊的性別暴力的認知與覺察。展期至10月13日，歡迎教職員工生前往觀展。

展覽以「自我覺察」為核心，以三種交互關係，從個人、伴侶到網路社群，呈現人際互動的多元樣貌，讓觀展者透過大量的問題與範例引領思考議題，引導察覺及正視自身感受，找到最合適的互動方式。其中提到日常生活中過於親密或越界的身體接觸，不論是朋友的擁抱或是伴侶間過於親密的接觸，有時可能會讓人感到不適，可透過互動式抽號碼牌抽取16種問題，引導觀展者進入情境，思考面對不同情境能接受的身體界線，釐清自己的感受與需求，進一步從自身開始調整。最吸睛的部分，則是以床與棉被的設計呈現伴侶間的親密關係，表達即使再親密的關係，都可能隱藏著不合理的控制或暴力壓迫，例如限制伴侶交友、人身自由、頻繁察看手機等。

近年數位偷拍、伴侶及兒少私密影像事件頻傳，展覽內也分享如何事先防衛與保護自己，同時提供錄音檔，播放受害者的描述，有觀展者聽過後回饋，認為音檔中的描述很真實，能感受到受害者對於事發的恐懼與無助，也對此議題有更大的警覺與防衛心。若身邊有人遇到性暴力，展覽中也以「成為友善的重要他人」，建議大家可嘗試成為聆聽者和陪伴者。展場中另設置閱讀區，提供16本主題相關書籍，如《蛤蟆先生去看心理師》、《恥辱：一部性暴力的全球史》，並摘選16句精選語錄製成小卡，讓觀展者有更多的共鳴。

大傳三陳歆表示，對互動式抽籤感到十分新奇，特別喜歡門簾設計營造出的半密閉空間，促使人能靜下心思考。她也提到，近年社會上頻頻出現職場性騷擾與性暴力事件，期望學校未來能舉辦更多相關議題的展覽，持續推廣性別平等的重要性，打造更友善的校園環境。

